

不担当不作为乱作为假作为？ 严查！

淄博市纪委通报4起典型问题警示震慑

淄博8月12日讯 为深入推进基层治理不良现象及不担当不作为乱作为假作为问题专项整治,进一步严明纪律,强化警示教育,激励党员干部担当作为、真抓实干,日前,淄博市纪委通报了4起基层治理不良现象及不担当不作为乱作为假作为典型问题,分别是:

1.淄博高端装备及现代服务业产业园管理中心蒋家村村委会原主任刘开志、党支部委员刘文国违规处理村级财务问题。2022年6月至11月,刘文国通过伪造村务监督委员会成员签字、伪造村民代表会议记录、虚增支出项目等方式,违规处理村级开支共计15.4万余元。时任蒋家村党支部书记、村委会主任刘开志不仅未制止刘文国,还在报销单

据上签字确认,造成不良影响。刘开志还存在其他违纪违法问题。2023年5月,刘开志受到党内严重警告处分(影响期二年),并被责令辞去村委会主任职务。刘文国受到党内警告处分。

2.博山区城东街道党工委委员黄帅、区生态环境管理服务中心主任赵俊波漠视群众诉求问题。2023年2月,群众多次反映城东街道安上村废弃矿坑内生活垃圾堆积造成环境污染问题,黄帅既未向上请示汇报,也未采取措施进行清理,赵俊波对群众诉求消极应付,导致问题长期未解决,造成不良影响。2023年4月,黄帅、赵俊波分别受到党内警告处分。

3.沂源县西里镇金星完全小学党支部书记、校长刘林平违规

签订食堂承包合同问题。2022年10月,刘林平在食堂管理工作中,未报请上级主管部门批准,未通过公开招投标程序,私自续签学校食堂委托管理协议,决定由原公司经营学校食堂,造成不良影响。刘林平还存在其他违纪问题。2023年7月,受到党内严重警告处分。

4.淄川区寨里镇大张村党支部书记、村委会主任孙浩对村委非法开采矿石失职失责问题。2022年5月至7月,大张村村委未取得采矿许可证,非法开采、出售石灰石,被区自然资源部门作出行政处罚,责令停止开采、没收采出的矿产品和违法所得4.8万余元。孙浩对此问题的发生负有主要领导责任,其还存在违反国家法律法规问题。2023年6月,受

到党内警告处分。

通报指出,上述4起典型问题,有的弄虚作假处理村级财务,有的消极懈怠损害群众利益,有的擅作主张决定重大事项,有的放任非法采矿行为,都是基层治理不良现象及不担当不作为乱作为假作为问题的典型表现,这些行为背离市委“三提三争”要求,损害党委政府公信力,侵蚀人民群众获得感,必须从严查处。

今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,新时代新征程尤其需要坚强有力的作风保证。全市广大党员干部要以案为戒、举一反三,发扬“三老四严”优良传统,以时不我待、奋发有为的精神状态和“时时放心不下”的责任意识,扎实践行提效争先要求,时时处处争当先锋、争取先例、争

做先进。各级党组织要坚决扛牢作风建设主体责任,不断增强作风建设永远在路上的政治自觉、思想自觉和行动自觉,按照“三提三争”要求,带动党员干部转变作风、主动作为,一级做给一级看,一级带着一级干,持续激发提高效率、提升效能、提增效益的内生动力。各级纪检监察机关要聚焦群众深恶痛绝、反映强烈的基层乱象,持之以恒纠“四风”树新风,以“零容忍”的态度整治不担当不作为乱作为假作为问题,加大通报曝光力度,强化教育警示震慑,推动取得扎实成效,为实现“3510”发展目标、绘就“强富美优”城市愿景提供坚强纪律作风保障。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝

想退几千元培训费 一步步被骗走30余万元

张店一女子轻信退费通知落入诈骗陷阱

淄博8月12日讯 一些不法分子通过伪造政府部门公文,以培训退费名义实施电信网络诈骗。前几天,淄博张店的沈女士轻信退费的事情被骗30余万元。

8月5日下午,沈女士收到了一个快递,打开后发现,里面是某网络培训课程的退费告知函且加盖了某政府部门的公章。

里面写道,该课程机构因不符合规定被相关部门勒令其将所有费用退还给消费者。沈女士确实报名参加了此项培训,便没有怀疑,扫描了告知函上附带的二维码添加了客服的QQ,随后点击对方发送的退费链接一步步操作,很快便收到了200元的退款。

对方告诉沈女士,若想继续退款,必须得通过购买票券的形式,买得越多,返还得越多。沈女士想着,只需要将自己之前交的几千元钱退回来就可以了,便抱着试试看的心态购买了4000元返4800元的票券。本以为这件事情就可以结束了,没成想,对方却说由于沈女士操作失误

导致无法正常返还,需交解冻金。沈女士按照要求将钱转了过去之后,对方又陆续以各种理由让其向指定账户转账,累计30余万元,这些钱也都打了水漂。

警方提醒,正规退费流程一般会以原路返还的形式返给本人缴费账号,凡是退款时要求先额外支付费用的,都是诈骗。生

活中,要注意保护个人信息安全,如有人群、下载注册APP、点击链接、提供手机验证码等要求,一律不要轻信,避免上当受骗。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 许红

助推乡村振兴的新探索

《当前农村社会资本的现状、结构及影响因素》

《当前农村社会资本的现状、结构及影响因素》(入选首批山东省哲学社会科学文库成果)一书在文献研究和实证调查基础上,在社会学框架内,解释了农村社会资本由传统向现代转型的变化,分析了这种变化对农村经济社会发展的影响,深入研究了社会资本在农业技术、经济合作和社会治理中的作用,提出了重构与提升农村社会资本的框架、途径和政策建议,为乡村振兴战略和乡村建设行动提供了一种新的研究视角。该书的技术创新和价值体现在以下几个方面:

第一,从我国社会文化和社会特性出发来界定社会资本,是对社会资本理论本土化研究的积极探索。

发轫于经济学的社会资本研究,20世纪90年代逐渐成为西方学术界关注的前沿和焦点问题。由于具有较强的解释能力和学科适应性,社会资本理论作为解释经济增长和社会发展的理论分析范式被广泛应用,已经成为各国学者用来审视和解决社会问题的新理论视域。为此,如何从我国社会文化和社会特性出发来界定社会资本,给出一个本土化的社会资本概念,是本书研究社会资本理论的第一步。而社会资本概念本土化的前提就是必须了解中国人的价值定位,以及在这一价值观念指导下的互动模式。首先,社会资本主要

是由社会成员信任、互惠和合作有关的一系列态度和价值观构成的,其关键是使人们倾向于相互合作、去信任、去理解、去同情的主观的世界观所具有的特征。其次,社会资本的主要特征体现在那些将朋友、家庭、社区、工作以及公私生活联系起来的人格网络。最后,社会资本是社会结构和社会关系的一种特性,它有助于推动社会行动和搞定事情。尤其是在农村,因血缘、地缘等因素而构成的关系网络,是中国农村社会资本的主要表现形式,可以说,中国的农村社会有着丰富的社会资本存量。为此,本研究认为社会资本就是存在于特定共同体之中的以信任、互惠、合作、共享、社区归属为主要表征的参与网络。它具有社会结构资源的性质,其中信任、互惠、合作、共享、社区归属感和社区参与构成社会资本的六大基本要素。在微观层次上主要表现为农户个体通过咨询网、情感网、信任网、帮工网和借贷网所获得的资源与支持;在中观层次上主要表现为社区居民对于信任、互惠、合作、共享等一系列态度和价值观及其行动。并在此基础上,建构了农村社会资本的微观和中观层次的测量维度。

第二,建构了农村社会资本的微观和中观层次的测量维度和农村社会资本的分析框架,从而为社会资本研究中的地位结构观和网络结构观提供了融合的视

角,并用实证资料补充了费孝通先生的“差序格局”理论。

著作较为系统地建构了农村社会资本的微观和中观层次的测量维度和农村社会资本的分析框架。在微观层次上表现为农户个体通过咨询网、情感网、信任网、帮工网和借贷网所获得的资源与支持。在中观层次上表现为社区居民对于信任、互惠、合作、共享等一系列态度和价值观及其行动展现出来的。首先,从咨询网、情感网、帮工网、信任网、借贷网五个维度对农村居民微观个体层面的社会资本进行了研究,并提出了“差序格局”变异假设、经济收入差异假设和权力持续假设。其次,从社区参与、社区归属感、合作、共享、互惠、信任六个维度对农村社区社会资本状况进行了研究。再次,对影响农村社会资本的因素进行了深入分析,指出影响农村社会资本的因素有个体因素、家庭因素、村落发展因素,以及市场化、城市化、工业化、全球化等因素。最后,指出中国农村社会资本研究的热点、前沿问题及发展趋势,从农村社会资本的概念与测量、影响因素以及结果变量等方面对未来研究思路、方向与重点进行的探讨,为后续研究提供了一定参考。

第三,农村社会资本理论的研究为我国全面推进乡村振兴提供了一个新的研究和实践视角。

著作从对国内外有关社会资本理论研究的梳理中,研究发现,体现在以社会关系网络为载体的社会成员间的信任、互惠和合作等维度上的社会资本与乡村振兴战略有着千丝万缕的联系。社会资本作为一种为促进共同利益而采取的集体行动的正式和非正式规范和网络,对于个人、组织之间的生产和合作也具有积极意义。在“乡土中国”向“城乡中国”转型过程中引发了农户社会资本发生了水平拓展与纵向延伸的变迁,但传统与新型社会资本对农村经济社会发展的影响没有引起足够关注和深入研究。研究从网络规模、网络密度、关系构成、职业异质性方面测量了农村居民的社会资本现状,发现中国农村社会资本面临着匮乏状况,表现在生产过程中的互助与合作被市场经济条件下的“互惠互利”取代,网络性社会交换逐渐被非网络性社会交换取代,和睦友好团结的农村人际关系日益淡漠化。在社会转型期,中国农村社会资本出现了普遍的下降趋势和负面影响。农村社会资本的匮乏状态已妨碍了农民利益的表达、利益平衡、政治参与和政治沟通的有效实现,降低了社会的整合能力,对政府治理与农村社会的发展产生了极大的制约。最后,著作在深入分析和探讨当前农村社会资本的结构与现状,针对农村社会普遍存在

的相互不信任、规范缺失、公民参与网络不发达以及社会监督缺位等现状,提出重构与提升农村社会资本的路径与对策,如社会资本所蕴含的参与网络有利于新农村治理民主的实现,社会信任能够促进农民合作与生产发展,互惠规范可以提高村民的团结互助和乡风文明水平。社会资本研究对解决我国“三农”问题有着积极的启示作用,是乡村振兴和城乡融合发展的助推剂。

综上,成果对社会资本的理解不再局限于个人社会网络中嵌入的资源,而是在更为宏观的层面上讨论某一社群拥有的社会网络、信任和规范等社会资本情况,这是社会资本理论本土化研究的一次重要尝试和创新。该书建构了农村社会资本的微观和中观层次的测量维度和农村社会资本的分析框架,用实证资料补充、丰富了“差序格局”理论,并为全面推进乡村振兴提供了一个新的研究视角和决策参照体系。

该著作全文详见链接https://law.sdut.edu.cn/_upload/article/files/50/1e/3b56ebae4effb368ef8e7a4289d6/3595a9d4-2908-496f-84d3-5ca5db5354f7.pdf

(著作作者牛喜霞系山东理工大学法学院教授、社会学博士、硕士生导师)